

УДК 347.42

ИСПОЛНЕНИЕ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ ОБЯЗАННОСТИ

Г. В. Колодуб

Саратовская государственная академия права

Поступила в редакцию 6 сентября 2012 г.

Аннотация: в статье дается оценка состоянию разработки проблематики исполнения гражданско-правовой обязанности. Раскрываются вопросы авторского направления в исследовании, приводятся конкретные научные предложения. Обосновывается понимание значимости динамики для процедур исполнения гражданско-правовой обязанности, в целом процесса исполнения обязательства, а также исполнения обязанности для механизма осуществления субъективных прав.

Ключевые слова: исполнение гражданско-правовой обязанности, гражданско-правовое обязательство, динамика исполнения, механизм осуществления прав и обязанностей, процедуры и процесс исполнения.

Abstract: the article estimation is given to a condition of working out of a problematics of execution of a civil-law duty. Questions of an author's direction in research reveal, concrete scientific offers are resulted. The understanding of the importance of dynamics for procedures of execution of a civil-law duty, process of execution of the obligation, and also discharge of duty for the mechanism of realization of the subjective rights is proved.

Key words: execution of a civil-law duty, civil-law obligation, dynamics of execution, mechanism of realization of the rights and procedures and execution process.

Вопросы гарантированности прав и обязанностей в целях комплексного развития систем экономического, гражданского оборота как никогда актуальны. Связывается подобное с теми историческими вызовами и задачами, которые возникают на сегодняшний момент перед Российской Федерацией с учетом необходимости реализации высокого потенциала страны, качественно-эффективной правовой политики. Характерным проявлением последнего является формирование действенной системы юридических средств, образующих механизм осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей.

Механизм осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей как системное явление имеет под собой элементную структуру, составной частью которой выступает исполнение (гражданско-правовой) обязанности. Аккумулированные в механизме частные правовые явления взаимосвязаны и взаимообусловлены, потенциально способны оказывать необходимое правовое воздействия на правоотношения. В связи с этим очевидна необходимость высокой определенности в понимании частных проявлений механизма. Исполнение обязанности является одним из

ключевых элементов механизма осуществления субъективных прав, без которого он немислим и невозможен функционально.

Вместе с тем, на сегодняшний момент возникает необходимость устранения «перекося» научной методики исследования осуществления прав в отрыве от проблемных аспектов исполнения обязанностей, поэтому важным становится предметное исследование поведения субъекта прав не только с позиции установления для него возможностей, но и, что очень важно, с позиции обязательной реализации данных правовых возможностей. Актуальность исследования исполнения гражданско-правовых обязанностей определяется и тем, что в настоящее время в Российской Федерации проводятся мероприятия по совершенствованию российского гражданского законодательства в рамках соответствующей Концепции. Видится, что при отражении в последующем законе о внесении изменений модернизационных идей нового гражданского законодательства во благо реальных потребностей развития экономического оборота необходимо учитывать важность формирования понимания об исполняемых гражданско-правовых обязанностях.

Вопросу исполнения гражданско-правовой обязанности (в общем представлении) уделено определенное место в перечне актуальных разработок цивилистической науки. Однако, как правило, подобное место определяется с учетом приоритета, доминирования прав и, по сути, в рамках частно-проблемных моментов договорного регулирования. В то же время, ситуация приобретает особое значение, если учитывать, что при изучении процедуры исполнения гражданско-правовой обязанности и составляющих данного правового явления (в частности динамики развития) возникает необходимость применять концепцию гарантированного осуществления гражданских прав и исполнения обязанностей, т.е. использовать обоснованную теорию механизма, открывающую возможность применения иного подхода не только к исполнению обязанности, но и к смежным процессам/процедурам, что несет в себе огромный потенциал для научного поиска. С подобной позиции исследования данная проблематика в специальных исследованиях не рассматривалась.

Некоторые вопросы исполнения гражданско-правовой обязанности затрагивались в ряде монографических исследований. Так, в научном труде В. С. Толстого «Исполнение обязательств» (1973 г.)¹, а также В. Ф. Попондопуло «Динамика обязательственного правоотношения и гражданско-правовая ответственность» (1981 г.)² можно обнаружить выделяемые авторами (это большая их заслуга) направления дальнейшего исследования проблематики, своеобразную «систему координат». Вместе с тем, указанные научные труды, имея существенное значение как для теории, так и для практики гражданского права, были написаны в иных ценностно-ориентирующих и социально-экономических условиях дейст-

¹ См.: Толстой В. С. Исполнение обязательств. М., 1973. 208 с.

² См.: Попондопуло В. Ф. Динамика обязательственного правоотношения и гражданско-правовая ответственность : автореф. дис. ... канд. юрид. наук. Л., 1981. 19 с.

вительности, опирались на кардинально иную нормативно-правовую базу. Современными примерами рассмотрения и обоснования тематики исполнения обязанности следует считать научные труды М. А. Рожковой (2003 г.)³, С. В. Сарбаша (2005 г.)⁴ и др. Последние исследования, однако, тоже не устраняют весь перечень спорных вопросов по данной тематике. В частности, помимо недостаточного категориального размежевания применительно к исполнению обязанности, остались не затронутыми и не проанализированными вопросы соотношения и взаимопроникновения механизма осуществления и исполнения.

Признавая безусловное научное значение и опираясь на достижения данных исследований, нельзя все же не отметить, что до настоящего времени в теоретическом поле общей части гражданского права отсутствует целостный современный подход к изучению исполнения гражданско-правовой обязанности с позиций имманентности динамики развития и структурной включенности ее в механизм осуществления прав. В настоящее время ощущается недостаток подобных работ, и нельзя утверждать, что исследование проблематики частного процесса исполнения завершено в доктрине права, а законодательство и правоприменительная практика полностью устранили существующую неопределенность понимания реалий современного гражданского оборота. Возникает действительная необходимость проведения научного исследования, которое позволит разработать и обосновать всестороннее представление о процедуре исполнения гражданско-правовой обязанности. Следует отметить возможность рассмотрения ряда сопутствующих организующих и направляющих атрибутов, в частности, понимания и формирования условий динамики процесса и процедуры; исследования необходимых оснований действительной реализации содержания установленной субъективной обязанности как важнейшей составляющей механизма осуществления прав, играющей в нем особую функциональную роль.

Остановившись на выделенных целях, можно выделить ряд возникающих в этой связи задач. В частности, качественно рассмотреть стадию реализации содержания субъективной обязанности с позиции центрального внимания не на правовые средства, а на правовую связь кредитора и должника, с учетом системообразующих основ и целей. Развить применительно к процедуре исполнения гражданско-правовой обязанности основные положения механизма осуществления прав как базисной единицы цивилистики. Сформулировать дефиниции: «исполнения гражданско-правовой обязанности» как универсально применимой юридической категории, включенной в механизм осуществления прав и исполнения обязанностей (процедура, направленная на динамичное прекращение существования установленной сторонами вспомогательной сделки, совокупно образующая содержание гражданско-правового обязательства); «содержания исполнения гражданско-правовой обязанности», под которым следует понимать стадию динамичную последовательность смен право-

³ См.: Рожкова М. А. Судебный акт и динамика обязательства. М., 2003. 140 с.

⁴ См.: Сарбаш С. В. Исполнение договорного обязательства. М., 2005. 636 с.

вых состояний, образованную юридическими процедурами, имеющую направленность на действительное получение блага⁵ (частное содержание исполнения гражданско-правовой обязанности консолидирует в себе набор стадийно реализующихся вспомогательных сделок, которые при наличии динамики развития способны качественно прекратиться); периода (совокупность процессов, состоящих из набора стадийно осуществляемых процедур, в рамках которых реализуется весь перечень санкционированных и характерно особенных моментов состояния) и момента (реализованная или процедурно реализующаяся вспомогательная сделка, связывающаяся с конкретным правовым состоянием обязательственного явления и оказывающая непосредственное влияние как на динамику периода, стадии, так и на динамику гражданско-правового обязательства в целом) гражданско-правового обязательства. В контексте последнего предлагается следующая структура гражданско-правового обязательства: 1) период (возникновения; исполнения; изменения обязательства) – 2) стадия (отдельные процедуры, например, исполнения обязанности) – 3) момент (реализация секундарных прав/обязанностей и их закрепление).

Следует комплексно «препарировать» категорию «динамика» («динамика исполнения гражданско-правовой обязанности», т.е. наличествующая посредством реализации содержания вспомогательных сделок частота смены правовых состояний, совокупно направленная и обеспечивающая прекращение существования отдельной обязанности или определенного набора), выделить ее значения (свойство, качество и совокупность), провести их внутреннее содержательное соотношение (динамика для гражданско-правового обязательства – имманентное свойство, для гражданско-правовой обязанности – качественная характеристика, а для гражданского правоотношения – совокупно необходимый прием исследования). Необходимо раскрыть роль (обеспечивающая; системообразующая; отграничивающая; инструментарная) исполненной гражданско-правовой обязанности в структуре механизма осуществления прав и исполнения обязанностей.

Выделенный теоретический потенциал разработки тематики исполнения гражданско-правовой обязанности имеет также и практическую ценность. Видится, что решение обозначенных выше задач позволит говорить о возникновении возможности успешного внедрения результатов подобного исследования в действующую праворегламентирующую систему, конкретные конструкции правовых норм.

⁵ См.: Вавилин Е. В. Осуществление и защита гражданских прав. М., 2009. 360 с.